

РУССКАЯ ПРАВОСЛАВНАЯ ЦЕРКОВЬ В МОРДОВИИ В ПРОЦЕССАХ ГАРМОНИЗАЦИИ ОБЩЕСТВЕННЫХ ОТНОШЕНИЙ

Никишин Сергей Андреевич*

аспирант

anoshkinaolga73@gmail.com

Раслова Анастасия Андреевна*

магистр

anastasya_ras@mail.ru

* ФГБОУ ВО «Национальный исследовательский Мордовский государственный университет им. Н.П. Огарева»,
г. Саранск, Россия

Аннотация:

В данной статье анализируется проблема возрождения традиций православной духовности в Мордовии, начиная с периода горбачевской «перестройки» и значения роли Русской православной церкви в процессах гармонизации общественных отношений в регионе.

Ключевые слова: Мордовия, Православная церковь, Саранская и Мордовская епархия, епископ, патриарх, Святейший Синод, государственно-церковные отношения, социальное партнерство.

УДК 322

DOI: 10.24411/2658-6932-2022-12-0000

Для цитирования: Никишин С. А., Раслова А. А. Русская православная церковь в Мордовии в процессах гармонизации общественных отношений / С. А. Никишин, А. А. Раслова // Контентус. – 2022. – № 12. – С. 34 – 42.

Позитивные сдвиги в отношениях власти и церкви на территории России и Мордовии, в частности, стали наблюдаться в годы горбачевской перестройки, а в 1991 году была создана Саранская и Мордовская епархия, епископом которой стал Варсонофий (Судаков). Летом 1991 года данная епархия была официально зарегистрирована Министерством юстиции Мордовской АССР, что было воспринято неоднозначно. С одной

стороны, звучали благотворные отклики, а, с другой, – раздавались призывы к отказу от православия в пользу языческих верований, например, в отдельных селах проходили моления (озксы).

В духовной жизни Мордовии нам представляется данное событие значительным, тем более что оно прошло при непосредственном участии региональных властей, которые направили в Синод соответствующие инициативы.

Молодая епархия сразу же столкнулась с административными, финансовыми трудностями, сведения о которых находим в воспоминаниях Варсонофия: «... понемногу узнал, какие здания раньше принадлежали Церкви, стал ходить по властным кабинетам, просить вернуть их Церкви» [2]. По всей республике начался сбор сведений об объектах культового назначения, которые еще сохранились. Только за первое десятилетие функционирования Саранской и Мордовской епархии она смогла вернуть более 170 храмов, около 40 прочих построек (речь идет о сторожках, богадельнях, подворьях и пр.). Процесс реституции церковной собственности продолжился и в дальнейшем. Возвращенные здания зачастую нуждались в восстановлении, ибо находились в полуразрушенном состоянии. Преодолению финансовых трудностей способствовала спонсорская помощь местных предпринимательских и властных структур.

На законодательном уровне предпринята соответствующая поддержка РПЦ в Мордовии. В частности, создан и функционирует Общественный Совет по развитию православной культуры при Главе Республики Мордовия, выполняющим консультативные функции, возглавлял который первое время глава епархии Варсонофий. Призванный способствовать духовно-нравственному и патриотическому воспитанию населения республики Совет можно расценивать как своего рода индикатор партнерских отношений епархии и региональной власти.

Таким образом, государственно-церковные отношения на примере РПЦ в Мордовии и республиканских властей плодотворно развивались. Попробуем проследить эволюцию данных отношений, начиная с конца 1980-х годов. Тогда государство ослабило идеологический контроль над церковью, осуществляя поворот к диалогу с верующими и сотрудничеству с религиозными объединениями. В свою очередь, общество начинает переживать своеобразный религиозный ренессанс, находясь в поисках этнокультурной самоидентификации. Наблюдался бурный всплеск религиозной активности не только в Мордовии, но и в целом по России. Православие постепенно начинает восстанавливать свои позиции, утраченные в предшествующее время.

Вплоть до середины 1990-х годов полноценного сотрудничества не наблюдалось по причине политической трансформации

бюрократического аппарата в условиях перегруппировки политических сил в эшелонах власти. Поэтому имели место отдельные случаи фактического преследования православных верующих за их участие в церковных праздниках, таинствах Православной церкви.

Установление политической стабилизации в Мордовии после избрания Н. И. Меркушкина Главой Республики Мордовия в 1995 году способствовало установлению социального партнерства между местной властью и Русской православной церковью. В кризисных экономических условиях, роста криминалитета церковь, по мнению властных структур, могла способствовать формированию здорового духовно-нравственного пространства. К тому же сближение с церковью было выгодно местной власти, которая исходя из политических соображений рассчитывала заручиться ее поддержкой и влиянием на общество в политической борьбе за электорат против коммунистов, имевших тогда прочные позиции.

Рубеж 1990-х – 2000-х годов отмечен подписанием ряда соглашений епархии с различными государственными ведомствами республики, предусматривающих продолжение процесса возвращения верующим конфискованного советской властью культовых зданий, недвижимого имущества. Свидетельством плодотворного и тесного взаимодействия региональной власти и Саранской и Мордовской епархии, а также созданной в конце 2011 года Мордовской Митрополии становится рост влияния республиканских православных организаций, что неоднократно отмечалось в проповедях Варсонофия [1]. Их количество к началу нового тысячелетия достигло 281. Православие в Мордовии переживает период бурного организационно-хозяйственного и культурного развития.

Мощным стимулирующим фактором в дальнейшем развитии православия становится Визит в Мордовию в 2000 году патриарха Алексия II. При огромном стечении паломников, в том числе из соседних регионов, патриарх с горечью вспоминал массовые репрессии в отношении церкви, с надеждой взирая в грядущий век, который, по его мнению, «станет веком созидания и благополучия» [3, с. 18]. Варсонофий также оставил теплые воспоминания того памятного события [2].

На следующий год состоялось очередное торжественное мероприятие в Мордовии, связанное с канонизацией русского флотоводца XVIII века Ф. Ф. Ушакова и старца Феодора, приходившемуся ему дядей. Торжество, проходившее в Рождество-Богородичном Санаксарском монастыре Темниковского района собрало более 8 тысяч паломников не только из России, но и ближнего зарубежья. На нем присутствовали также представители отечественной военной элиты, включая начальника главного штаба ВМФ России адмирала В. А. Кравченко. Присутствие военной элиты вполне объяснимо, ведь акт канонизации флотоводца –

акт беспрецедентный, т.к. впервые в истории православия к лику святых был причислен выдающийся деятель русского военно-морского флота, что, несомненно, явилось стимулом православного возрождения в Мордовии.

Начиная с 2002 года, на протяжении четырех лет в Саранске велось строительство кафедрального собора святого праведного воина Феодора Ушакова на средства не только республиканского правительства, но и пожертвования многочисленных благотворителей. В 2006 году в Мордовию вновь прибыл глава РПЦ Алексей II для торжественного открытия данного православного храма как символа возрождения веры, о котором Варсонофий сказал, что это он еще и «символ единения мордовского и русского народов» [2]. Кроме того, прибытие в Саранск Алексия II было связано с подготовкой республики к празднованию 1000-летия единения мордовского народа с народами Российского государства, состоявшегося в 2012 году. Развернувшиеся масштабные мероприятия, приуроченные к этому знаменательному событию, исторически оправданны, т.к. демонстрирует ответственность общественности к судьбе России, частью которой является многонациональная и поликонфессиональная Мордовия.

Обращает на себя внимание наиболее привилегированное положение православия в Мордовии, по сравнению с другими конфессиями, что нашло свое отражение в отношениях с властью. В частности, Саранская и Мордовская епархия не только возвращала церковные земли, конфискованные в советское время, но и получала финансовые дотации из регионального бюджета приходам и монастырям, направляемые, в частности, на восстановление разрушенной инфраструктуры. Кроме того, начиная с 2002 года представителям духовенства Мордовии начали присваивать региональные государственные награды, что свидетельствовало об интеграции церкви в культурную и политико-экономическую жизнь республики.

В связи с ростом количества действующих приходов на территории Мордовии, митрополит Варсонофий выступил с инициативой раздела Мордовии на три новые епархии. В результате 6 октября 2011 года по решению Святейшего Синода создается Мордовская митрополия, в состав которой вошли Ардатовская, Краснослободская и Саранская епархии.

В 2011 году Саранская епархия отмечала 20-летнюю годовщину своей деятельности. По случаю данного знаменательного события Мордовию посетил патриарх Кирилл. Во время своего визита он освятил Казанский собор Саранска, а также побывал в Ардатовской епархии.

Наиболее важным событием для Мордовии в 2012 году стало празднование Тысячелетия, о котором упоминалось выше, подчеркнувшее

историческое значение совместного проживания и духовной общности России, с присущим ей этно-культурным и поликонфессиональным многообразием. Патриарх Кирилл принял участие в торжествах и, обращаясь к участникам собрания с приветственным словом, заметил, что Россия может стать великой только как многонациональное государство, где вместе уживаются разные культуры, веры, обычаи и традиции [4].

Таким образом, многообразная деятельность Русской православной церкви в Мордовии способствовала повышению социальной и конфессиональной толерантности, укреплению политической стабильности.

Список использованных источников

1. Варсонофий (Судаков), архиепископ Саранский и Мордовский. Проповеди / архиепископ Варсонофий. Т. 5. Саранск: Тип. «Красный Октябрь», 2005. 370 с.
2. Варсонофий, митрополит. Если Сам Господь человека ведет, то человеку не свернуть уже с этой дороги / митрополит Варсонофий // Православие и современность. № 27 (43). 2014. 3 июня.
3. Грачев С. В. Православное христианство и ислам в Мордовии: проблемы межкультурного диалога / С. В. Грачев, А. В. Мартыненко, Н. В. Шилов. М.: ИЭА РАН, 2005. 35 с.
4. Слово Святейшего Патриарха Кирилла на торжественном акте, посвященном 1000-летию единения мордовского народа с народами Российского государства. [Электронный ресурс]. URL: <http://www.patriarchia.ru/db/text/2428062.html?ysclid=lav8gbc6v7930037462> (дата обращения: 8.11.2022).

RUSSIAN ORTHODOX CHURCH IN MORDOVIA IN THE PROCESSES OF HARMONIZATION OF PUBLIC RELATIONS

Nikishin Sergey Andreevich**

graduate student
anoshkinaolga73@gmail.com

Raslova A. A.**

master's student
anastasya_ras@mail.ru

**National Research Mordovia State University,
Saransk, Russia

Abstract:

This article analyzes the problem of the revival of the traditions of Orthodox spirituality in Mordovia, starting from the period of Gorbachev's «perestroika» and the importance of the role of the Russian Orthodox Church in the processes of harmonization of public relations in the region.

Key words:

Mordovia, Orthodox Church, Eparchy of Saransk and Mordovia, bishop, patriarch, Most Holy Synod, state-church relations, social partnership.